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Niederschrift über die öffentliche Sitzung der
Stadtverordnetenversammlung
_________________________________________________________

Anwesend:

Mitglieder

Sitzungsdatum: Donnerstag, den 08.02.2024
Beginn: 18:00 Uhr
Ende 19:03 Uhr
Ort, Raum: Stadthalle, Wittastraße 5, 36251 Bad Hersfeld

Herr Lothar Seitz
Frau Michaela Birnbaum
Herr Sahin Cenik
Herr Thomas Daube
Frau Barbara Eckhardt
Herr Gerhard Finke
Herr Dr. Thomas Handke ab TOP 9
Herr Werner Herbert
Herr Timo Kirsch
Herr Uwe Seitz
Herr Karsten Vollmar
Herr Bernd Wennemuth
Frau Heike Busse
Herr Sebastian Liebau
Herr Andreas Rey
Herr Jan-Ulrich Saal
Herr Thomas Schaffert
Herr Lars Olaf Ullrich
Frau Alexandra Weirich
Herr Bernd Böhle
Herr Björn Diegel
Herr Rolf Malachowski
Herr Dieter Göbel
Herr Karl-Heinz Hüter
Herr Thomas Bös
Frau Doris Hoffmann
Herr Klaus-Dieter Stahr-Zimmermann
Frau Andrea Zietz
Herr Michael Barth
Herr Jürgen Richter
Herr Noah Seitz
Herr Johannes Vierheller
Herr Armin Leckel
Herr Hasan Sekerci
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vom Magistrat

Schriftführer/in

von der Verwaltung

Entschuldigt:

Mitglieder

vom Magistrat

Frau Anke Hofmann
Herr Gunter Grimm
Herr Marc Eidam
Herr Günter Exner
Frau Antje Fey-Spengler
Herr Dr. Rolf Göbel
Herr Dirk Siebert

Herr Rudolf Dahinten

Herr Meik Ebert
Herr Jerome Sauer
Frau Angelina Tejkl
Herr Johannes van Horrick
Herr Fabian Claus
Herr Markus Heide
Herr Torsten Wiegand

Frau Amy Petzel
Frau Silvia Schoenemann
Herr Jonas Seitz
Herr Frank Berg
Herr Hans-Jürgen Schülbe

Frau Ayse Gül Tas-Dogan
Herr Hans Georg Vierheller
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Tagesordnung:

1. Feststellung der Beschlussfähigkeit

2. Feststellung der Tagesordnung

3. Einwendungen gegen die Niederschrift über die Sitzung der
Stadtverordnetenversammlung vom 14.12.2023

4. Mitteilungen des Stadtverordnetenvorstehers

5. Unterrichtung über den Stand des Haushaltsvollzugs 2023 - Produkt
Festspiele
0925/20

6. Statusberichte Investitionsprojekte Stand: Januar 2024
0923/20

7. Produktbuch 2024
0930/20

8. Haushaltsplan der Stiftung "Hospital Bad Hersfeld" für das
Haushaltsjahr 2024
0912/20

9. Richtlinien für die Planung, den Bau, Betrieb und Rückbau von
Freiflächen-Photovoltaik-Anlagen (FFPV-Anlagen) im Stadtgebiet
der Kreisstadt Bad Hersfeld
0929/20

10. Gemeinsame Resolution der Standortkommunen eines teo-Marktes
an den Hessischen Landtag zur umgehenden Änderung des
Hessischen Ladenöffnungsgesetzes (HLöG)
0934/20

11. Wahl einer Schiedsperson
0914/20

12. Wahl eines Mitgliedes der Stadtverordnetenversammlung als
Mitglied in die Lullusfestkommission und stellvertretendes Mitglied
in die Feuerwehrkommission
0926/20

13. Berufung von Mitgliedern in den Sicherheitspräventionsbeirat
0936/20
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Stadtverordnetenvorsteher Seitz eröffnet die Sitzung, begrüßt die Erschienenen und
stellt die ordentliche Ladung und die Beschlussfähigkeit fest.
Die Stadtverordneten Berg, Petzl, Schoenemann, Schülbe und Jonas Seitz, sowie
Stadträtin Tas Dogan und Stadtrat Vierheller sind für heute Abend entschuldigt.

Der Ältestenrat empfiehlt, die Tagesordnungspunkte 7 und 10 mit Aussprache zu
behandeln. Unter den Tagesordnungspunkten 7 und 13 wird die Bürgermeisterin
eine Erklärung abgeben und die Vorlagen zurückziehen.
Die Tagesordnung wird somit festgestellt.

Es werden keine Einwendungen gegen die Niederschrift vorgetragen.

Stadtverordnetenvorsteher ehrt den verstorbenen ehemaligen Stadtverordneten
Horst Zanger. Die Stadtverordnetenversammlung erhebt sich zu einer
Schweigeminute.

14. Antrag des fraktionslosen Stadtverordneten Hasan Sekerci
betreffend "Migration als Chance"
0937/20

15. Antrag der SPD-Stadtverordnetenfraktion betreffend Kommunaler
Hitzeaktionsplan
0939/20

16. Antrag der FWG-Stadtverordnetenfraktion betreffend Verpachtung
von Flächen für PV-Anlagen
0940/20

17. Antrag der FWG-Stadtverordnetenfraktion betreffend Einladung
Sicherheitspräventionsbeirat
0941/20

zu 1 Feststellung der Beschlussfähigkeit

zu 2 Feststellung der Tagesordnung

zu 3 Einwendungen gegen die Niederschrift über die Sitzung der
Stadtverordnetenversammlung vom 14.12.2023

zu 4 Mitteilungen des Stadtverordnetenvorstehers
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Beschluss:

Die vorläufige Ergebnisrechnung des Produkts 26101 Festspiele wird zur Kenntnis
genommen.

zur Kenntnis genommen

Beschluss:

Von den Statusberichten zu Investitionsprojekten Stand: Januar 2024 wird Kenntnis
genommen.

zur Kenntnis genommen

Bürgermeisterin Hofmann erläutert, dass im Ältestenrat über das weitere Vorgehen in
Bezug auf das Produktbuch beraten wurde. Man werde die Anregungen aufnehmen
und zunächst an drei Produkten arbeiten. Für das Jahr 2025 werde man ein
überarbeitetes Produktbuch vorlegen.

Beschluss:

Das Produktbuch 2024 wird beschlossen.

zurückgezogen

Beschluss:

Von dem beigefügten Haushaltsplan der Stiftung „Hospital Bad Hersfeld“ für das
Haushaltsjahr 2024 wird Kenntnis genommen.

zur Kenntnis genommen

zu 5 Unterrichtung über den Stand des Haushaltsvollzugs 2023 - Produkt
Festspiele
0925/20

zu 6 Statusberichte Investitionsprojekte Stand: Januar 2024
0923/20

zu 7 Produktbuch 2024
0930/20

zu 8 Haushaltsplan der Stiftung "Hospital Bad Hersfeld" für das
Haushaltsjahr 2024
0912/20
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Herr Ulrich erläutert, dass die Vorlage die Nutzung von Flächen für Freiflächen-
Photovoltaik-Anlagen regelt.

Beschluss:

Die Richtlinie für die Planung, den Bau, Betrieb und Rückbau von Freiflächen-
Photovoltaik-Anlagen (FFPV-Analgen) im Stadtgebiet der Kreisstadt Bad Hersfeld
wird in der beigefügten Form beschlossen.

einstimmig beschlossen

Beschluss:

Die Stadtverordnetenversammlung der Kreisstadt Bad Hersfeld fordert gemeinsam
mit weiteren Standortkommunen von teo-Märkten den Hessischen Landtag auf,
umgehend das Hessische Ladenöffnungsgesetz (HLöG) dahingehend zu ändern,
dass vollautomatisierte Verkaufsflächen, die an Sonn –und Feiertagen ohne Einsatz
von Personal auskommen, auch an Sonn- und Feiertagen durchgehend geöffnet
sein können. Bis zur einer Änderung des HLöG erhalten die Standortkommunen die
Möglichkeit, Öffnungszeiten an Sonn- und Feiertagen durch Ausnahmegenehmigung
zu ermöglichen.

einstimmig beschlossen
Einstimmig beschlossen bei einer Enthaltung aus der SPD-Fraktion.

Beschluss:

Die im Sachverhalt genannte Person wird zur Schiedsfrau auf 5 Jahre gewählt.

einstimmig beschlossen

zu 9 Richtlinien für die Planung, den Bau, Betrieb und Rückbau von
Freiflächen-Photovoltaik-Anlagen (FFPV-Anlagen) im Stadtgebiet der
Kreisstadt Bad Hersfeld
0929/20

zu 10 Gemeinsame Resolution der Standortkommunen eines teo-Marktes
an den Hessischen Landtag zur umgehenden Änderung des
Hessischen Ladenöffnungsgesetzes (HLöG)
0934/20

zu 11 Wahl einer Schiedsperson
0914/20
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Beschluss:

Herr Dieter Göbel wird als Mitglied in die Lullusfestkommission sowie als stellv.
Mitglied in die Feuerwehrkommission gewählt.

einstimmig beschlossen
Einstimmig beschlossen, bei Enthaltung durch Herrn Göbel.

Beschluss:

Es wird beschlossen, die von den Institutionen und Netzwerkpartnern
vorgeschlagenen Personen in den Sicherheitspräventionsbeirat zu berufen und zur
konstituierenden Sitzung einzuladen:

zurückgezogen

zu 12 Wahl eines Mitgliedes der Stadtverordnetenversammlung als Mitglied
in die Lullusfestkommission und stellvertretendes Mitglied in die
Feuerwehrkommission
0926/20

zu 13 Berufung von Mitgliedern in den Sicherheitspräventionsbeirat
0936/20

1. CDU-Fraktion Frau Alexandra Weirich
2. SPD-Fraktion Herr Thomas Daube
3. FWG-Fraktion Herr Michael Barth

Herr Jürgen Richter (stellv.)
4. FDP-Fraktion Herr Bernd Böhle
5. DIE GRÜNEN Frau Doris Hoffmann
6. UBH-Fraktion Herr Karl-Heinz Hüter
7. Polizeistation Bad Hersfeld Herr Christian Zirpel
8. SMOG e. V. Herr Erwin Maisch
9. Konrad-Duden-Schule Herr Timo Schäfer
10. Gesamtschule Geistal Frau Ulla Morgener
11. FB Ordnungsdienste Frau Monika Huber

Herr Andreas Kircher (stellv.)
12. FB Generationen/ Streetworker Herr Uwe Langguth
13. Magistrat der Kreisstadt Bad

Hersfeld
Bürgermeisterin Anke Hofmann

14. Sachkundiger Einwohner Herr Horst Mertelmeyer

zu 14 Antrag des fraktionslosen Stadtverordneten Hasan Sekerci
betreffend "Migration als Chance"
0937/20
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Herr Sekerci erläutert den Antrag. Herr Richter weist auf die besondere Breite der
Anregungen und die unterschiedlichen Zuständigkeiten hin und beantragt, den
Antrag in den Ausschuss für Soziales und Sport zu überweisen.
Herr Rey verweist auf die bereits umfangreich durchgeführten Maßnahmen und die
Frage der Zuständigkeit, er stellt den Antrag, den Antrag für erledigt zu erklären.
Herr Vollmar bittet den Magistrat darum, auch die Integrationskommission mit dem
Antrag zu befassen.
Herr Dr. Handke beantragt, auch den Ausschuss für Kultur und Bildung und den
Haupt- und Finanzausschuss mit dem Antrag zu beteiligen.

Beschluss:

Migration als Chance

Das Stadtparlament möge beschließen:

1. Wir erkennen an, dass die fortwährenden Migrationsbewegungen unsere
Gesellschaft vor zunehmende Herausforderungen stellt. Unser Bestreben ist, dass
alle Menschen, die nach Bad Hersfeld kommen, in unserer Stadt in Würde und
Selbstbestimmung leben können.

2. Wir unterstützen alle, die sich Tag für Tag darum bemühen, den neu in unsere
Stadt kommenden Menschen ein angemessenes Willkommen zu bereiten und die
unmittelbaren Bedürfnisse, insbesondere nach einer angemessenen Unterkunft, zu
befriedigen. Wir hoffen, dass wir in Bad Hersfeld große Gemeinschaftsunterkünfte
auch in Zukunft vermeiden können.

3. Wir wollen ein gutes Miteinander und fordern Magistrat und Fraktionen auf,
notwendige Mittel zur Verfügung zu stellen, damit eine gute Integration und ein
gutes Miteinander gewährleistet werden können. Darüber hinaus müssen wir die
Bürgerinnen dazu motivieren, Menschen nicht vorzuverurteilen und für Akzeptanz in
unserer Gesellschaft zu sorgen, – ungeachtet der jeweiligen Herkunft der
Menschen. Diskriminierungen gleich welcher Art sind in unserer Stadt fehl am Platz.

4. Abschiebungen von Menschen und ihren Familien, die einer Ausbildung oder
Arbeit nachgehen, müssen aufhören. Menschen, die qualifiziert sind und die
Motivation aufbringen sich in unserem Land und speziell in unserer Region
einzusetzen und ihren Beitrag zu leisten, sollten nicht in ihre Herkunftsländer
abgeschoben werden. Aus unserer Sicht muss beides möglich sein: Die Potenziale
von Zuwanderung zu erschließen und parallel um gezielte Fachkräfte-Zuwanderung
werben.

verwiesen in Ausschuss
Für den Verweis in die Ausschüsse stimmen die SPD-Fraktion, die Grünen-Fraktion,
die FDP-Fraktion, die FWG-Fraktion, die UHB-Fraktion und die Stadtverordneten
Sekerci und Leckel. Gegen den Verweis in die Ausschüsse stimmt die CDU-
Fraktion.
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Der Antrag wird zur weiteren Beratung an den Ausschuss für Soziales und Sport,
den Ausschuss für Kultur und Bildung und den Haupt- und Finanzausschuss
verwiesen. Ebenso wird der Magistrat gebeten, die Integrationskommission mit dem
Antrag zu betrauen.

Beschluss:

Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen:

Der Magistrat wird beauftragt, parallel zur Jahresantragstellung der
Städtebauförderung 2024, auch einen Antrag für das Hessische Klimakontingent bis
zum 01. März 2024 zu stellen.

Die einzuwerbenden Projektmittel sind für die externe Erstellung eines kommunalen
Hitzeaktionsplans auf der Basis des Hessischen Hitzeaktionsplans (HHAP) von
Februar 2023 zu verwenden.

zurückgezogen

Herr Richter begründet den Antrag und bittet darum, den Antrag zur weiteren
Bearbeitung an den zuständigen Fachausschuss zu verweisen.

Beschluss:

Die FWG – Fraktion beantragt gemäß § 12 der Geschäftsordnung, dass die
Stadtverordnetenversammlung den Magistrat bitten möge, alle verfügbaren Flächen
die sich im städtischen Besitz sowie im Besitz ihrer Gesellschaften befinden und sich
für die Installation von PV – Analgen eignen, zu erfassen. Dabei sollen Frei.- Dach.-
und Fassadenflächen berücksichtigt werden.

Die Ergebnisse sind dem Ausschuss Stadtplanung, Umwelt und Klima bis zum
31.08.2024 vorzulegen.

verwiesen in Ausschuss

zu 15 Antrag der SPD-Stadtverordnetenfraktion betreffend Kommunaler
Hitzeaktionsplan
0939/20

zu 16 Antrag der FWG-Stadtverordnetenfraktion betreffend Verpachtung
von Flächen für PV-Anlagen
0940/20

zu 17 Antrag der FWG-Stadtverordnetenfraktion betreffend Einladung
Sicherheitspräventionsbeirat
0941/20
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Beschluss:

Die FWG – Fraktion beantragt gemäß § 12 der Geschäftsordnung, dass die
Stadtverordnetenversammlung den Magistrat bitten möge, den
Sicherheitspräventionsbeirat zur ersten konstituierenden Sitzung bis zum 15.03.2024
einzuladen.

zurückgezogen

gez. Lothar Seitz gez. Rudolf Dahinten
Stadtverordnetenvorsteher Protokollführer


